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                          Sovička                                      Číslo 3/2015                       
Milí rodičia, starí rodičia, milé naše deti, 
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po jarných prázdninách  sme sa venovali téme  Slovenská rodná dedina, Čakajovce – naša obec.                 Spoznávali sme krásy našej  obce, navštívili sme zaujímavé miesta , pozorovali prírodu cestnú premávky a život          v  obci . V pondelok sme navštívili kováčsku dielňu  pána Bíru.  Priblížil deťom ako a s čím pracuje kováč,            ktoré nástroje  v dielni používa, a aké výrobky vyrába zo železa. V utorok sme  na prechádzke po dedine pozorovali domy, uličky, prírodu a po ceste sme sa zastavili pri domoch, kde bývajú naši kamaráti. V nasledujúcich dňoch        sme navštívili stolársku dielňu pána Miku, pozreli sme si ako prichádzajú na svet poličky, dvere a iný nábytok.          Pri novej bytovke sme pozorovali  traktor, ktorý na poliach  oral a pripravoval zem na jarné sadenie.  Naša návšteva pokračovala do miestneho  kostola . Pán  farár  nám porozprával tajomstvá  z  histórie a komu je kostol zasvätený. Spolu sme                  si zaspievali pieseň „ Boh ťa miluje“... Vychádzky po spoznávaní krás našej dedinky pokračovali návštevou Pekárne. Teta, ktoré nás privítala chrumkavým osúchom nám prezradila tajomstvo ukryté v chlebíku – porozprávala nám  odkiaľ chlebík prichádza, ako sa miesi, kde kysne a v ktorej peci sa pečie. Keďže sme z dôvodu nepriaznivého počasia nemohli navštíviť všetky zaujímavé a pekné miesta, preto naše potulky po objavovaní krás našej dedinky budú pokračovať aj budúcich týždňoch. 
Marec neodmysliteľne patrí knihám a preto našou ďalšou témou týždňa bolo Tajomstvo knižnice, Kniha- moja kamarátka. Prostredníctvom prezentácie na interaktívnej tabuli  deti spoznávali ako prichádza na svet kniha.  Navštívili sme knižnicu a deti mohli požičať knihu domov. Zahrali sme sa na spisovateľov a ilustrátorov , vymýšľali si príbehy           a  spoločne sme zhotovovali vlastné knihy. Každý deň sme čítali rozprávky z kníh, ktoré sme mali požičané z miestnej knižnice.                 
Posledné dva týždne patrili rozlúčke so Zimou  a vítaniu  Jari -  Jarné prekvapenie - ako zvieratká zobudili jar,        Topenie Moreny a Tajomstvo veľkonočného košíka. Deti poznávali prvé jarné kvietky, ľudové zvyky viažuce sa k sviatkom  jari, hádzali sme Morenu do rieky Nitry a vyrábali veľkonočné vajíčka a obrázky.
Dňa 24.3. nás navštívil naozajstný  ujo kúzelník. Spolu s deťmi kúzlil a čaroval. Vyčaroval farebné kvety,  kruhy, karty a  každému dieťatku zhotovil na pamiatku balónové zvieratko. 

Veľkonočné tvorivé dielne-  dňa 31.3.2015 v popoludňajších hodinách sa na chodbe usilovne tvorilo a vyrábalo. Spolu s rodičmi si deti vyrábali sliepočky, ovečky, maľovali vajíčka. Všetky svoje práce si deti zobrali domov       a skrášlili si svoje izbičky.
Pre rodičov...     Deti podľa znamenia: Aké je vaše dieťa a na čo sa vo výchove pripraviť?

Baran- Pre rodičov to býva často ťažký oriešok. Tieto deti sú plné energie a je veľmi ťažké skrotiť ich. Skúste ich preto už od mala zaujať viacerými aktivitami, aby nemali čas vymýšľať ani žiadne lapajstvá, do ktorých sa veľmi radi zapájajú. Veľká skúška vás čaká aj počas puberty. Barani sú presne podľa svojho znamenia veľmi tvrdohlaví. Niekedy je lepšie ustúpiť a nechať ich, aby sa popálili na vlastných chybách, ako dookola poúčať za cenu zhoršenia vzájomných vzťahov. Deti narodené v tomto znamení obľubujú náročnejšie hračky. Snažte sa im vyberať skôr nejaké hlavolamy ako prvoplánové hry. Potrebujú sa potrápiť a zároveň potrebujú v sebe upokojiť túžbu po súťaživosti. Ľahko si ich kúpite odmeny, no tie musia byť vždy zaslúžené.
Býk- Tieto deti si vyžadujú veľa pozornosti. Neustále chcú na seba upozorňovať a budú vás zasypávať pravidelne desiatkami otázok. Musíte sa preto vyzbrojiť veľkou dávkou trpezlivosti. Očakávajte taktiež, že sa neuspokoja             s jednoduchými odpoveďami. Veľmi často majú sklon k umeleckým záujmom. Radi kreslia a spievajú, takže             im môžete pomôcť realizovať sa v tomto smere. I keď ich chcete v živote korigovať, vždy im dajte pocit, že to je ich slobodné rozhodnutie. Potrebujú mať totiž kontrolu nad svojim životom a len neradi sa nechávajú viesť inými ľuďmi. Často kvôli tomu majú problém s autoritami a v škole ich dokáže skrotiť len pedagóg, ktorý si získa ich rešpekt a úctu.         Blíženci- Ak máte dieťa narodené v tomto znamení, môžete si gratulovať. Väčšinou sú to milí a pokojní potomkovia, ktorí vám nenarobia veľa starostí. Zároveň patria medzi veľkých intelektuálov a ľudí, ktorí menia dejiny. Práve takéto nadchnutie sa pre nejakú vec ich opantá natoľko, že im to pohltí aj väčšinu voľného času. Musíte však počítať s tým, že často skĺzajú k introvertným typom. Nechajte ich však v tomto súkromí, oni za vami prídu vždy, keď sa budú potrebovať podeliť o svoje pocity. Blíženci sú taktiež vynikajúci aj v cudzích jazykoch. Skrývajú v sebe      aj veľký kus dobrodružnej povahy, ktorá sa objaví väčšinou až v puberte.                                                                                  
Rak- Citlivosť, empatia a silné rodinné cítenie. To je najhlavnejšia charakteristika Rakov. Pozitívne vlastnosti však so sebou nesú aj zopár starostí. Citlivosť sa zvykne preukázať najmä v útlom veku aj prehnanou úzkosťou. Tieto deti sú veľmi úzko späté s matkami a neradi sa od nich oddeľujú. Často plačú a prežívajú všetky emócie oveľa viac ako ich kamaráti. Zároveň sú potomkami veľkých kontrastov. Niektoré dni potrebujú byť sami a nechcú, aby ste ich vyrušovali, inokedy chcú byť obklopení čo najviac priateľmi a potrebujú mať okolo seba veľký ruch. Väčšinou sú to veľmi dobrí stravníci. Všetko im chutí a nemusíte sa s nimi hádať o každé zjedené sústo. V puberte môžu mať problém s komunikáciou. Sú hanbliví a pokiaľ sa necítia v danej situácie úplne komfortne, dokážu veľmi znervóznieť a pokaziť všetky povinnosti, ktoré práve majú.                                                                                                                                    
Lev- Skrývajú v sebe prirodzeného vodcu. Veľmi často sú preto panovačné a snažia sa presadiť svoj názor. Problematické to môže byť najmú z hľadiska spolunažívania súrodencov. Snažte sa trošku túto vlastnosť utlmiť           a naučiť ich aj skromnosti, inak by sa mohli v živote popáliť. V detstve sú veľmi hraví. Potrebujú sa stále nejako zaujať, mať okolo seba rozložených veľa vecí a často odbiehajú od jednej činnosti k druhej. V škole niekedy mávajú problémy so sústredením. Paradoxne nie sú veľmi súťaživí. Všetky víťazstvá by najradšej dosiahli svojou prirodzenou autoritou. Vyhovujú im skôr kolektívne športy, kde sa stávajú lídrami svojich tímov. 
Panna- Majte na pamäti hlavne fakt, že tieto deti veľmi ťažko znášajú kritiku. Keď ich chcete na niečo upozorniť, dobre si premyslite vaše slová. V opačnom prípade im veľmi ľahko podkopete sebavedomie. Inak sú v podstate nenáročné deti. Veľmi radi pomáhajú a viac ako detskými hrami sa zaoberajú svetom dospelákov. Niekedy si žijú uzavretí vo vlastnom svete a je im veľmi ťažko rozumieť. Snažte sa ich čo najviac včleniť do rodinných aktivít, aby sa dokázali úplne prejaviť. Deti v tomto znamení sú veľmi zručné, neprekáža im manuálna práca a dokážu byť šikovné    v remeslách. Ich nevýhodou je, že k mnohým veciam pristupujú obšírne a nehľadajú tie najjednoduchšie cesty            k riešeniam.                                                                                                                                    
Váhy- Prirodzene ich to ťahá k umeniu. Potrebujú sa stále nejako umelecky činiť a radi sa venujú skrášľovaniu vecí okolo seba. Zaujmete ich tým viac ako rôznymi hračkami. To čo potrebujú pre svoje pohodlie, je presné časovanie. Váham nebude vôbec prekážať, ak im deň rozdelíte do presných harmonogramov. Získajú tým istú systematickosť      a stihnú tak viac povinností, ako keby ste ich nechali len tak voľne rozhodovať o svojom voľnom čase. Veľmi dôležité je to najmä pri učení. Dokážu dosiahnuť naozaj výnimočné výsledky, no musia byť k tomu dobre vedení. Ťažšie prejavujú svoje city, no veľmi radi prijímajú náklonnosť svojho okolia.                                                                                     
Škorpión- Spomedzi všetkých deti sú toto najväčší žiarlivci. Dávajte si na to pozor najmä v prípade, že sú jedináčikmi. Keď majú totiž súrodenca, postupne túto vlastnosť eliminujete. No ak s nimi nebudete pracovať, pretože budú mať všetko po čom túžia, v kolektíve budú mať veľké ťažkosti prispôsobiť sa a v škole to môže negatívne ovplyvniť ich výkony. Najmä v situáciách, keď nebudú patriť k tým najlepším. Zväčša milujú vodné športy.               V kolektívnych hrách nie sú veľmi dobrí. Pre vlastné napredovanie potrebujú sústredenie a spoľahnutie sa na svoje výkony. V puberte majú sklon prepadnúť mnohým nerestiam. Pomôže vám jedine prísna výchova a rešpekt,          ktorý si voči vám vytvoria.                                                                                                                                                                              
Strelec- Opäť jedno z tých šťastnejších znamení. V útlom veku sa radi túlia a potrebujú veľa lásky. Koľko jej však dostanú, toľko jej aj darujú. Sú veľmi dobrí súrodenci a v školskom kolektíve sú veľmi obľúbení. Patria totiž k tým prirodzeným zabávačom s dobrým srdcom, s ktorými sa chce každý priateliť. Veľmi zle však znášajú krivdu.       Buďte k nim vždy úprimní a jednajte s nimi priamo. Svoju láskavosť môžu neskôr zneužívať vo svoj prospech.     Snažte sa neoblomne stáť za svojimi rozhodnutiami, pretože vás falošným líškaním budú prehovárať aj v momentoch, keď bude potrebné voči nim zakročiť tvrdšie. Majú však veľký zmysel pre spravodlivosť a hodia sa im povolania,    kde dokážu túto vlastnosť dobre zúžitkovať.                                                                                                                                               
Kozorožec- Ľahko sa na nich lepia problémy. No ich veľkou výhrou je, že sa im darí z nich aj veľmi rýchlo dostať. Veľmi ťažko znášajú prehry. Potrebujú stále vašu podporu a mať pocit, že sú ti najlepší. Často ich chváľte a dajte im možnosť vyniknúť. Zároveň si dokážu ísť veľmi tvrdohlavo za svojimi cieľmi. Len tak ľahko ich niečo neodradí          a v živote sú preto veľmi úspešní. Niekedy nedokážu odhadnúť svoje sily. Je veľmi dôležité naučiť ich oddychovať     a nájsť správnu mieru medzi pôžitkom a prácou. V škole nedokážu vynikať vo všetkom. Zatiaľ čo v niektorých predmetoch žiaria, tie iné im nemusia veľmi vychádzať a môžu tam byť poriadne rozdiely. Nesnažte sa ich nasilu donútiť byť dobrí vo všetkom, pretože sa z nich stane priemer. Pomáhajte im  napredovať v tom, čo im ide dobre.                                                                                                                                                                                                Vodnár- Už od detstva sa snažia vynútiť si svoj rešpekt. Nejednajte s nimi preto ako s deťmi, ale majte k nim trošku dospelejší prístup. Občas vás dokážu až zaraziť svojimi požiadavkami. Často pôsobia ako podstatne starší k svojmu veku. Sú veľmi dobrí tímoví hráči. Dokážu dobre stmeliť kolektív, kvôli čomu budú obľúbení aj v škole. Nevkladajte do nich prehnané nádeje. Nemajú radi ten tlak, ktorý sa na nich kvôli tomu vyvíja. Patria medzi najvynaliezavejšie znamenia. Nepodarí sa vám ich tak ľahko oklamať a neustále prekuknú vaše malé podfuky. Radi sa obklopujú priateľmi, a preto môžete očakávať, že budete mať neustále plný dom a veľký ruch okolo seba.                                                      Ryby- Nie je pravdou, že sú mlčanlivým znamením. Tieto deti sú niekedy až nečakane pravdovravné a dokážu vám do očí povedať veci, ktoré vás rýchlo šokujú. Túto vlastnosť je však nutné v nich krotiť. V dospelosti môžu byť kvôli tomu dosť neobľúbení. Patria medzi technické typy. Obľubujú náročnejšie výzvy a môžete na nich naložiť viac povinností ako na iné deti. Dokážu sa nadchnúť pre veľa vecí. Je však len na vás, aby ste ich dokázali pri tom udržať, pretože ľahko strácajú trpezlivosť. Radšej ako prítomnosť detí, vyhľadávajú spoločnosť dospelých. Radi sa učia, nasávajú múdrosti a túžia neustále napredovať. (viac na najmama.sk)     
Už vieme...  
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My sme malé detičky Čakajovské sovičky, ideme dnes na výlet, objavovať ten náš svet.                                                                      
Nie však cudziu krajinu,ale našu dedinu. 
Keď sa dobre pozriete, všetko u nás nájdete. Domy , autá, uličky, psíkov , ba aj mačičky.

Ľudia sa tu v úcte majú, vzájomne si pomáhajú. My deti sa máme radi, veď sme všetci kamaráti. Už ideme z výletu, nezmokli sme, už sme tu. Vieme, kde sa chlebík pečie, aj kde rieka Nitra tečie.

Každý z nás už dobre vie, kde má ísť, keď ochorie. Teraz to už všetci viete, najkrajšia na celom svete,

hoc len celkom malinká – je tá naša dedinka...
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Jar k nám letí, jar k nám letí, má zelené krídielká,
šatôčky má z konvaliniek, na klobúčku motýľka.  
Pri potôčku malom kríčku, ktosi dvíha hlavičku,
pretiera si jarné očká, jaj, veď je to fialôčka.

Vzal si zajko novú vestu, že si pôjde po nevestu. 
Vraj mu padla do očka, susedova sliepočka.
Veľkonočná ( Ľ. Hreha, Spieva celá škôlka 1)

Keď sa na jar zazelená pri potoku celučičký háj, Veľká noc je za dverami, ku vŕbe sa rýchlo poberaj.
Vajíčka si pripravíme, natrieme ich všetky do zlata, korbáče si pripravíme, vyšibeme naše dievčatá.
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Veľkonočný zajac ten má práce najviac, chlapcom nosí sladké vajíčka, 
Veľkonočný zajac, ten má práce najviac, dievčatám dá farby na líčka...
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Šibem, šibem, šibi ryby,
môj korbáčik nemá chyby. 
Ešte vody trošička, 
daj vajíčko z košíčka. 
 
Mami, oci, čítajte mi...                       Jarná krása
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Kde bolo, tam bolo, za horami za dolami, bola jedna chalúpka a v tej chalúpke žil starček. Vlasy mal už celkom biele a chvel sa pri každom pohybe. Sedával pred chalúpkou celkom sám, hľadieval do zamrznutej riečky pred sebou           a načúval mäkkému zvuku padajúcich vločiek. Tak sa míňal deň za dňom a starcovi postupne ubúdalo síl. Jedného dňa, bolo to koncom zimy, keď už vzduch nebol až taký mrazivý, zjavil sa pred chalúpkou mladík. Bol vysoký            a krásny, mal ružové líca a jagavé oči. Jeho chôdza bola rezká a ľahká. Zaklopal na dvere chalúpky a starec mu otvoril:      “Vitaj, synak, poď dnu, som rád, že ťa vidím. Porozprávaj mi o svojich dobrodružstvách, o zvláštnych krajinách, ktoré si videl. A ja ti porozprávam historky o svojich skvelých skutkoch. Budeme tak zabávať jeden druhého. Starec ponúkol hosťa teplým čajom.            Potom si vybral z kožucha zvláštne opracovanú fajku, naplnil ju tabakom a bafkajúc začal rozprávať: “Som Severák, duch zimy. Dýchnem, a voda prestane tiecť.      Všetko sa zmení na ľad. Celú krajinu ozdobím priezračnou krásou cencúľov.”
“Ja som Vánok, duch jari,” riekol mladík. “Dýchnem a lúky i lesy sa pokryjú kvetmi.”
“Potrasiem svojimi vlasmi,” pokračoval starý muž, “a sneh zahalí krajinu.                Zo stromov sa stratia aj posledné listy. Vtáci odletia do ďalekých krajín                      a zvieratá sa predo mnou ukryjú hlboko do svojich skrýš.”                

„Ja zazvoním svojimi prsteňmi,” odvetil na to mladík, “a na zem spadne teplá spŕška jemného dažďa. Kvietky vystrčia hlávky spod zeme, všade sa objaví svieža zelená tráva. Môj hlas privolá vtákov z južných krajín a všade sa rozozvučí ich jasný               a veselý štebot. Všade, kam vkročím, počuť krásnu hudbu a celá príroda ožije.”
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A kým sa rozprávali, došlo k zázračnej premene. Slnko sa rozžiarilo                            a  nežné teplo  sa vkradlo všade navôkol. Severák, duch zimy, stíchol. Hlava mu klesla a sneh z jeho chalúpky            sa roztopil. Vánok, duch jari, sa natiahol a rezko vyskočil na nohy. Na streche chalúpky začali spievať vtáci.            Ľad sa roztopil a vyslobodená rieka sa veselo hnala vpred. Severák, duch zimy, sa rozplynul. Tam, kde stál naposledy, našli deti prvé púčiky kvetov – voňavé, nežné a biele – snežienky. 
Oslávenci...
Marcoví oslávenci-  Tomáško Ivančík, Saška Čentéšová, Nelka Klačmanová
      Ešte raz všetko najlepšie!    
Pre maškrtný jazýček:     
                                                                                     Karamelovo-škoricové sušienky
Potrebujeme 225 g hladkej múky , 100 g masla, ½ hrnčeka kryštálového cukru , 1 lyžička škorice, 1 lyžica mlieka,     3 lyžice vody, ½ lyžičky sódy bikarbóny. Z cukru odoberieme 2 lyžice  a upálime karamel. Opatrne pridáme vodu a miešame, kým sa nerozpustí karamel. Vznikne nám karamelový sirup, ktorý necháme vychladnúť. Všetky suroviny spolu zmiešame, tak aby nám vzniklo hladké cesto. Cesto rozvaľkáme asi na 0,5cm( môže  byť aj menej) a deti nám vykrajujú rôzne tvary, ktoré ukladáme na plech. Pečieme na 175 C asi 10 minút. Chuťou sa podobajú na malé keksíky, ktoré v reštauráciách dostanete ku káve.                                 

Dobrú chuť!
